Тема: Одомашнивание животных.

Цель: Ознакомление с началом одомашнивания животных.

Задачи: - на основе предметных знаний и умений подвести учеников к осознанию объективно существующих связей и зависимостей между природой, обществом и человеком, к осознанию разнообразия и многомерности окружающего мира, его противоречивости;

              - расширить кругозор детей на основе богатого содержания, отражающего мир природы, общества и человека;

              - развивать интеллектуальную и в целом познавательную активность, вызвать у ребёнка положительное отношение к учению.

              - прививать бережное отношение и любовь к природе, формировать основы экологического воспитания.

Оборудование:

Ход урока.

1.Самоопределение к деятельности.

Для дружбы, для улыбок и для встреч

В наследство получили мы планету

Нам этот мир завещано беречь

И землю удивительную эту.

2.Актуализация знаний и мотивация. 

   - Ребята, прочитайте слова, записанные на доске.

Ж В Т И О Н Е Ы  и  Л Д Ю И

   -Почему не можем прочитать?

(это просто буквы)

   -А разве этого недостаточно, чтобы прочитать слова?  (нет)

   -Попробуйте составить из этих букв слова. Что получилось?

(Животные и люди)

   - О чём мы сегодня с вами будем говорить?

(О людях, животных, природе)

3. Сообщение темы и цели урока
-На какие группы делятся животные?(дикие и домашние)

- Назовите известных вам диких животных.

-Кто из вас видел диких животных?

-Почему мы их называем дикими животными? (Живут на воле, сами добывают себе корм)

-Кто сегодня утром пил молоко?

-А откуда берётся молоко?

-А где живут коровы?

-Кто сегодня ел яичницу?

-Откуда берутся яйца?

-А где живут куры?

-А из чего связали свитер? 

-Где взяли шерсть для ниток?
-Где живут овцы?

-Как вы думаете о каких животных я вас спрашивала? (о домашних)
-Ребята, а всегда ли были домашние животные?

-Как вы думаете, о чём мы сегодня узнаем на уроке? (Домашние животные. Одомашнивание диких животных.)
4. Изучение нового материала
Как вы думаете как дикие животные превратились в домашних?
Вспомните произведение Редьярда Киплинга «Кошка, которая гуляет сама по себе».

Что в этом произведении правда, а что вымысел? (правда- одомашнивание, вымысел- разговор животных, колдовство)

Какое животное человек приручил первым? Кто является предком собаки? Как вы думаете почему? Вспомните чем занимался человек в то время.

Сообщение ребёнка о собаке. Часто на охоте люди замечали, что вместе с ними раненого зверя преследовали собаки. Иногда собаки раньше человека настигали обессиленное животное. Подбежавшие охотники его приканчивали, разделывали тушу, а выброшенные внутренности пожирали собаки. Дикие собаки подбегали и к самому поселку, копались в отбросах, предупреждая лаем о приближении других хищников.(Собака была приручена около 14 тыс. лет назад. Верный друг, собака стала играть всё более значительную роль в жизни человека. В среднем собаки живут 8 – 15 лет. Собаки охотятся вместе с человеком, пасут стада, защищая скот от хищников, охраняют границы, таможенники (ищут наркотики), служат связистами, санитарами, поводырями слепых. Приятно завести у себя дома маленького щеночка – пушистое чудо. Однако, приобретая питомца, помните: вы обязаны заботиться о своём четвероногом друге – мы в ответе за тех, кого приручили.
Какие породы собак вам известны? (Русская борзая, доберман, пудель, овчарка, колли, пикеннес и т. д.)

 Как называются детёныши собаки?    (Щенки)
А где живут собаки?      (В конуре, в будке)
А у кого есть собаки? Поднимите руки. Кто может рассказать о своём питомце: какой он, что любит делать?
 Вспомните, какое животное было одомашнено после собаки?    (Лошадь- конь – Первый Слуга)

Предком домашней лошади был тарпан – это дикая лошадь. Тарпан ещё не так давно обитал в южных русских лесах.

Для каких целей  человек использует лошадь?

 Сообщение ученика ( Лошадей до сих пор используют в сельском хозяйстве; они необходимы в горах, где не проехать на машинах; в некоторых районах их разводят для получения мяса и молока. Кумыс – сквашенное молоко кобыл – высокопитательный диетический напиток. Лошади выступают в цирках и на скачках, их можно увидеть на парадах, а богатые люди держат породистых лошадей как домашних животных и занимаются верховой ездой.)
Как называются детёныши лошади?      (Жеребята)
Где живут лошади?      (В конюшне)
Кто из вас видел лошадь? Где вы видели?

Кто катался верхом на лошади?
Вспоминаем сказку Р. Киплинга. Какое животное одомашнила Женщина после лошади?   (Корову-Подательницу Хорошей Еды)
Предком домашнего крупного рогатого скота был дикий бык – Тур.
Что вы знаете о коровах? Что человек получает от коровы? 

Сообщение ученика (Корова – одно из важных для человека домашних животных. Человек получает от неё молоко, из которого изготавливают различные продукты: сливки, сметану, творог, сыр, простоквашу, кефир, ряженку, йогурт, сгущёнку. Кроме того, от коровы получают мясо, жир. Из копыт и рогов делают клей и желатин, из которого делают мармелад. Из кожи шьют одежду: куртки, пальто, сумки, обувь, ремни. Корова травоядное животное.)
Как называются детёныши коровы?       (Телята)
Кто из вас видел корову? 

Где вы её видели?

Как вы думаете приручение происходило также как в произведении Киплинга?

А как же тогда?

Работа по Учебнику (стр.19)

А ещё во время охоты люди убивали животных, а маленьких детёнышей забирали с собой. Со временем, подрастая, детёныши привыкали к человеку и оставались у него. Люди ухаживал за ними.
- Что значит ухаживали? Как человек заботится о животных?

Строит специальные помещения (жильё)

Кормит

Охраняет от нападения диких хищников

Заботится о потомстве (детёнышах) животных
5. Закрепление

Откройте страницу 20.

Как вы считаете в какой колонке расположены дикие, а в какой домашние животные, слева или справа .

Соедините домашние животное с его диким предком.

О ком мы не упоминали на уроке ,но в книге они у нас есть?

-Отгадайте загадки и скажите, каких ещё животных одомашнили люди?

1)Кто имеет пятачок,

   Не зажатый в кулачок?

   На ногах его копытца,

   Ест и пьёт он из корытца.

                      (поросёнок)

2)По лужку он важно бродит,

    Из воды сухим выходит.

                       (гусь)

3)Всех я вовремя бужу,

    Хоть часов не завожу.

                        (петух)

4)По горам, по долам

    Ходит шуба да кафтан.

                         (баран)

5)С бородой, а не старик,

    С рогами, а не бык.

    Доят, а не корова,

    Лыки дерёт, а лаптей не плетёт.

                         (коза)

А на нашей планете везде одинаковый климат?

Так значит одинаковых животных одомашнил Человек?

-Каких животных в разных местах Земли потребовалось одомашнивать человеку? (слонов, волов, ослов, верблюдов)

7.Творческая работа.

  «Собери примету»

А)Синичка с утра начинает пищать – жди мороза.

Б)Курица на одной ноге стоит – к стуже.

В)Воробьи купаются в пыли – к дождю.

Г)Кошка скребёт когтями по дереву – будет заморозок.

Д)Дым от костра идёт вверх – будет хорошая погода.

Е)Галки и вороны низко летают – к дождю.

Ж)Длинные сосульки – к долгой весне.

З)Увидел скворца – весна у крыльца.

8.Рефлексия деятельности.

- Какова же была тема нашего урока?

С какой целью люди занимались одомашниванием животных?

Как же люди должны относится к животным и природе в целом?

Стихотворение.

Дерево, цветок, трава и птица

Не всегда умеют защититься.

Если будут уничтожены они,

На планете мы останемся одни.

Нор звериных, птичьего гнезда

Разорять не будем никогда.

Пусть птенцам и маленьким зверятам

Хорошо живётся с нами рядом.

-Молодцы, ребята!

Спасибо за урок.

